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Ã‹tU« T£lš m£ltizia ãu¥òf :

+ 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0  

1

2

3 16

4

5

6

7 23

8

9

10 30

nk‰f©l m£ltizia¥ ga‹gL¤Â¡ f£l§fis ãu¥òf.

  	   3  + 15  =  			        	  +     14	 =  20

  	   4  + 19  =  			   13  	 +	   	 =  22

	 16  +   3  =  			         	 + 	       	 =  28

T£lš

ãidÎT®nth«
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	 _‹W Ïy¡f v©fëš T£lš ( Ïdkh‰wä‹¿ )

	 T£Lf :

	     			   2 1 5
				    +  4 2 3
	    			   --------------
	    			   --------------

	  	 ü				    g				    x

	

 

		  2				    1				    5

		
		  4				    2				    3

 go 1 :  Kjèš x‹Wfis¡ T£L»nwh« :      

									         ü	 g	 x

									         2	 1	 5
									         4	 2	 3
									         --------------------------
	 5	 +	 3		  =	    8				             8   
									         --------------------------
	 8 x‹Wfis x‹WfS¡F neuhf vGJ»nwh«.
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 go 2 :  ÃwF g¤Jfis¡ T£L»nwh« :

								        	 ü	 g	 x

									         2	 1	 5
     									         4	 2	 3
									         ---------------------------
	 1	 +	 2	 =	   3				    3	 8	
									        ---------------------------
	 3 g¤Jfis¥ g¤JfS¡F neuhf vGJ»nwh«.

 go 3 :  mj‹ Ã‹ üWfis¡ T£L»nwh« :

									       

	 2	 +	 4	 =	 6
	

      6 üWfis üWfS¡F neuhf vGJ»nwh«.

		

	  ãidéš bfhŸf :
T£lèš Kjèš  

x‹Wfis¡ T£l nt©L«. 

Ã‹d® g¤JfŸ, üWfŸ vd 

tçirahf¡ T£lnt©L«.

ü	 g	 x

2	 1	 5
4	 2	 3
------------------------------
6	 3	 8 
------------------------------

	 2   1   5
+	4   2   3
	 -----------------
	 6   3   8
	 -----------------
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	 Mâkâ¢r£l¤Â‹ _y« T£lš.

   T£Lf.	 	   		     

	   1 4 3 		
       +  5 1 2	
	 ---------------
 	 ---------------
			 

				    143 cl‹ 512  I¡ T£Lf.

   go  1 :

	 x‹Wfis¡ T£Lf :

	 ü	 g	 x					      
	 1	 4	 3					   
     +  5	 1	 2					     3 + 2 = 5
        ----------------------------------
			   5
        ----------------------------------
	

   go 2 :

	 g¤Jfis¡ T£Lf :

	 ü	 g	 x		

	 1	 4	 3					   

     +  5	 1	 2					     4 + 1 = 5
        --------------------------------
		  5	 5
        --------------------------------

ü	 g	 x

1  4  3

ü	 g	 x

x‹Wfë‹ Ïl¤Âš 

ÏU¡F« 3 kâfnshL 

2 kâfis¢ nr®¡fÎ«.

g¤Jfë‹ Ïl¤Âš 

ÏU¡F« 4 kâfnshL 

1 kâia¢ nr®¡fÎ«.

ü	 g	 x
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     go  3 :

  	 üWfis¡ T£Lf :

	 ü	 g	 x			 
	 1	 4	 3				  
     +  5	 1	 2				    1 + 5 = 6
        ---------------------------------
         6	 5	 5
        ---------------------------------	
			   	   vdnt TLjš 655

			 

			   T£Lf:		  5	 2	 2
					     +	 4	 5	 3
					     ----------------------------------------
					     ----------------------------------------

	  go 1 :		   go 2 :

	   	   ü	   g	   x		  		   ü	   g	   x	

		    5	   2	   2				      5	   2	   2
	   +	   4	   5	   3			     +	   4	   5	   3
	   ----------------------------------			     ----------------------------------	
				      5					       7	   5
	   ----------------------------------			     ----------------------------------

ü	 g	 x

x‹Wfis¡  

T£lÎ«.
g¤Jfis¡ 

T£lÎ«.

üWfë‹ Ïl¤Âš 

ÏU¡F« 1 kâÍl‹ 

5 kâfis¢ nr®¡fÎ«.

vL¤J¡fh£L
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	 5   2   2
+	4   5   3
	 -----------------
	 9   7   5
	 -----------------

5 2 2

4 2 6

2 3 8

6 3 1

5 4 3

4 2 1

1 0 1

1 2 1

7 0 3

6 3 0

2 5 4

1 1 3

2 3 4

1 0 3

3 1 1

1gæ‰Á

		

go 3 :                 üWfis¡ T£lÎ«.

		   ü	   g	  x

		   5	  2	  2
	  +	  4	  5	  3
	  ------------------------------------------
		   9	  7	  5
	  ------------------------------------------
					   

	

Ñœ¡f©l v©fis¡ T£Lf:

   m)	 M)	 Ï)

					   

					   

    <)	 c)	 C)
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	 _‹W Ïy¡f v©fëš T£lš ( Ïdkh‰w¤Jl‹ )

					        

					   

			   T£Lf :

	     			   4 1 6
				    +  2 4 7
	    			   -------------
	    			   -------------
					   

	      		

  go 1 :  Kjèš x‹Wfis¡ T£L»nwh« :	

      	

	 +	 =				        
							             				  

 
     	 6	 7	 13				  

13 x‹WfŸ  =  1 g¤J  +  3 x‹WfŸ

vdnt 3I x‹Wfë‹ Ïl¤ÂnyÍ«, 1 g¤Âid¥ g¤Jfë‹ 

Ïy¡f§fS¡F nknyÍ« vGJ»nwh«.

	       ü	          g    	  x	 ü	 g	 x

	 4	 1	 6	 2	 4	 7

10 x‹WfŸ = 1 g¤J

3 x‹WfŸ

vL¤J¡fh£L
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  go 2 :  ÃwF g¤Jfis¡ T£L»nwh« :

	 +	 +	 =

	
	 1		        1				    4			   6	
	

	

						        

							       1  +  1  +  4  =  6  g¤JfŸ

  go 3 :  Ã‹d® üWfis¡ T£L»nwh« :

			          +			     =

	      4			             2				      6

4 1 6

2 4 7

3

ü	    g	      x

1

ü	    g	    x

4 1 6

2 4 7

6 3

1

6  +  7 = 13  x‹WfŸ 
13 x‹WfŸ = 1 g¤J + 3 x‹WfŸ
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	     T£Lf:

	     			   2  5  8
				        + 	 1  9  4
	    			   -----------------
	    			   -----------------
go 1 :  x‹Wfis¡ T£Lf :                  

		

		    

		

		   

	                           	

	 4   1   6
+	2   4   7
	 ----------------
	 6   6   3
	 ----------------

1

Mâkâ¢r£l¤Â‹ _y« 

Ïdkh‰w¡ T£liy¢ brŒJ 

fh©Ã¡fÎ«.

MÁçaU¡F

ü	    g	     x

4 1 6

2 4 7

6 6 3

1

ü	    g 	     x

2 5 8

1 9 4

2

1

vL¤J¡fh£L

8  +  4  =  12 x‹WfŸ. 
12 x‹WfŸ = 1 g¤J + 2 x‹WfŸ vd 

Ïdkh‰w« brŒf.  

1 g¤J, g¤Jfë‹ Ïl¤Âš nr®¡f¥gL»wJ. 
2 x‹WfŸ, x‹Wfë‹ Ïl¤Â‰F neuhf 

éilahf vGj¥gL»wJ.
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go 2 :  g¤Jfis¡ T£Lf :

		   	

		

		

		
		   			 

go 3 :  üWfis¡ T£Lf :

		

		

		  		

T£o éilia vGJf :			 

					   
 m)		 M)	 Ï)	 <)	 c)

					   

	 2   5   8
+	1   9   4
	 -----------------
	 4   5   2
	 -----------------

11

1 + 2 + 1 = 4 üWfŸ. 
4 I üWfë‹ Ïl¤Âš 

éilahf vGjÎ«.

ü	    g 	     x

2 5 8

1 9 4

5 2

1 1

11

ü	    g 	     x

2 5 8

1 9 4

4 5 2

4 5 5

5 4 5

3 3 9

2 7 2

3 5 8

4 9 0

5 9 8

2 0 9

2 8 5

5 4 2+ + + + +

1 + 5 + 9 = 15 g¤JfŸ, 
15 g¤JfŸ = 1 üW + 5 g¤JfŸ

vd Ïdkh‰w« brŒa¥gL»wJ. 5 I 

g¤Jfë‹ Ïl¤Âš éilahf vGj¥gL»wJ. 

1 üW  üWfë‹ Ïl¤Âš nr®¡f¥gL»wJ.

2gæ‰Á
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	 njitahd bghUŸfŸ :

		

0  Kjš  4  tiuæyhd v© m£ilfŸ 

( 8 bjhF¥ò )

go1 :

	 khzt®fis¢ ÁW FG¡fshf¥ Ãç¡fÎ«. 

go 2 :

	 2 bjhF¥ò m£ilfis x›bthU FGé‰F« bfhL¡fÎ«.

go 3 :

	 v© m£ilfis¥ ga‹gL¤Â _‹W Ïy¡f v©fis cUth¡»¡ 

T£l¢brŒaÎ«.

go 4 :

	 vªj¡ FG mÂf¡ fz¡Ffis cUth¡» rçahd éil 

f©LÃo¡»wnjh mªj¡ FGnt bt‰¿ bg‰w FGthf 

m¿é¡f¥gLt®. bt‰¿ bg‰w FGé‰F MÁça®

	  

				  

 

ÏªÂa¡ fâj nkij

1

fâjnkij ÏuhkhD#‹ FG 

vd¥ g£l« më¡fyh«.

fâjnkij ÏuhkhD#‹ 

mt®fis¥ g‰¿a éa¥ó£L« 

ãfœÎfis¡ T¿ C¡Fé¡fÎ«.

MÁçaU¡F
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thœ¡if¡ fz¡FfŸ

1.	 thfd§fŸ ãW¤j¥gL« Ïl¤Âš 275 ÏU r¡fu thfd§fS«, 

112 k»GªJfS« ãW¤j¥g£L ÏUªjd våš, mªj Ïl¤Âš 

ãW¤j¥g£oUªj bkh¤j thfd§fŸ v¤jid?

ÏU r¡fu thfd§fŸ =     275

k»GªJfŸ                =     112

bkh¤j thfd§fŸ     =

2.	 xU gH éahghç 195 M¥ÃŸ gH§fS«, 287 kh«gH§fS«,  

35 thiH¥gH§fS« é‰wh® våš, mt® é‰w bkh¤j¥ gH§fë‹ 

v©â¡if v›tsÎ?

Kjš bg£oæš cŸs 

gaâfŸ			   = 

Ïu©lhtJ bg£oæš 

cŸs gaâfŸ		  = 

	
bkh¤j¥ gaâfŸ 		 =

M¥ÃŸ gH§fŸ	 =      195

kh«gH§fŸ 	 =      287 

thiH¥ gH§fŸ	 =        35

bkh¤j¥ gH§fŸ =

3.	 xU bjhl® t©oæš xU bg£oæš 132 gaâfS« k‰bwhU 

bg£oæš 129 gaâfS« ÏUªjh®fŸ våš, ÏU bg£ofëY« 

cŸs bkh¤j¥ gaâfŸ v¤jid ng®?

3gæ‰Á
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4.	 xU gŸëæš ÏUªj bkh¤j khzt®fëš 456 khzt®fŸ k£il¥gªJ 

éisahlÎ«, 395 khzt®fŸ fhšgªJ éisahlÎ« éU¥g« 

bjçé¤jd® våš éisahl éU¥g« bjçé¤j khzt®fŸ v¤jid 

ng®? k£il¥gªJ éisahl 

éU¥g« bjçé¤njh®   	 =
fhšgªJ éisahl 

éU¥g« bjçé¤njh®  	 = 

éU¥g« bjçé¤j  

bkh¤j khzt®fŸ 	 =

5.	 xU üyf¤Âš 427 fij¥ ò¤jf§fS«, 152 fšÿç¥ ò¤jf§fS«,  

133 bgh¿æaš ò¤jf§fS« ÏUªjd v‹whš üyf¤Âš ÏUªj 

bkh¤j¥ ò¤jf§fŸ v¤jid?

fij¥ ò¤jf§fŸ		  = 

fšÿç¥ ò¤jf§fŸ 		  =

bgh¿æaš ò¤jf§fŸ 	 =

bkh¤j¥ ò¤jf§fŸ 		  =

1.  	 ija‰fhu® xU 125 btŸis¥ bgh¤jh‹fisÍ« 165 Át¥ò¥ 

bgh¤jh‹fisÍ« th§»dh®. ija‰fhu® bkh¤j« v¤jid 

bgh¤jh‹fis th§»dh®?

2.	 xU ò¤jf é‰gidahs® 789 jäœ¥ ò¤jf§fisÍ«, 149 M§»y¥ 

ò¤jf§fisÍ« xU üyf¤Â‰F tH§»dh®. üyf¤Â‰F mt® 

tH§»a bkh¤j¥ ò¤jf§fŸ v¤jid? 

3.	 xU njh¥Ãš 279 bj‹id ku§fS«, 387 khku§fS« cŸsd. 

njh¥Ãš cŸs bkh¤j ku§fŸ v¤jid?

Ñœ¡f©l thœ¡if¡ fz¡Ffis¢ brŒJ éil fh©f.

4gæ‰Á
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ehŸ : ....................

3 1 2

4 6 5

3 3 4

4 3 2

5 7 6

4 0 3

5 4 8

3 2 4

6 0 3

1 5 8

7 8 5

1 2 9

1 8 0

4 6 5

			 

			   1) T£o éil vGJf.

	 m)	 M)	 Ï)

							     

	 <)	 c)	 C)

2) v© bgaU¡nf‰w v©]fis vGÂ¡ T£Lf.

m)	 ü‰W v©gJ,  

		  eh}‰W mWg¤J IªJ.

M)	 eh}‰W¥ g¤J,  

		  ÏUü‰W bjh©û‰W IªJ.		

Ï)	 Iü‰W bjh©û‰W VG,  

		  Kªü‰W K¥g¤J Ïu©L.
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<)	 ÏUü‰W vGg¤J x‹gJ,  

	 mWü‰W eh‰g¤J x‹W

c)	 Kªü‰W v©g¤J Ïu©L,  

	 ÏUü‰W bjh©û‰W x‹W.

	

3) ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs thœ¡if¡ fz¡FfS¡F éilaë.

 

m)	 xU Jâ¡filæš Â§fŸ»Hik 

101 MilfS«, br›thŒ¡»Hik 221 

MilfS« é‰f¥g£ld. ÏU Âd§fëY« 

nr®ªJ bkh¤j« é‰f¥g£l MilfŸ 

v¤jid?

M)	 xU »uhk¤Âš  272 M©fS«, 231 

bg©fS«, 211 FHªijfS« ÏUªjd® 

våš mªj Cç‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 

v›tsÎ?

Ï)	 xU gŸëæ‹ Kjšt®, éisah£oš bt‰¿ 

bg‰wt®fS¡F 111 gj¡f§fisÍ«, nj®éš 

bt‰¿ bg‰wt®fS¡F 99 gj¡f§fisÍ« 

tH§»dh® våš mt® tH§»a bkh¤j¥ 

gj¡f§fŸ v¤jid?

MÁça® ifbah¥g«
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